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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 4119  

des Abgeordneten Andreas Kalbitz (AfD-Fraktion) 
Drucksache 6/10182   

Nachfrage zur Antwort auf die Kleine Anfrage 3912 durch den Chef der Staatskanzlei  

Namens der Landesregierung beantwortet der Chef der Staatskanzlei die Kleine Anfrage 

wie folgt: 

In Ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 3912 zum Thema Koordinierungsstelle „Tolerantes 
Brandenburg/Bündnis für Brandenburg“ antworten Sie zu Frage 6. „Wie werden die Mitar-
beiter konkret vergütet (Tarifbeschäftigte) bzw. besoldet (Beamte)? (Bitte auflisten nach 
den jeweiligen Arbeitseinheiten und nach der Anzahl der Mitarbeiter in den jeweiligen Ent-
gelt- und Besoldungsgruppen.)“, dass die Frage aus „datenschutzrechtlichen Gründen 
nicht beantwortet“ wird. Dies überrascht und erscheint uns rechtlich nicht stichhaltig, da wir 
keinerlei personenbezogene Daten erfragen wollten, sondern lediglich einen Überblick 
über den Stellenplan der Koordinierungsstelle bekommen wollten. Uns ist aufgefallen, 
dass die Personalkosten, die Sie in Frage 5. der genannten Kleinen Anfrage offengelegt 
haben, unserer Ansicht recht hoch sind und für die 8 Stellen im Durchschnitt mit  
ca. 58.000 € pro Jahr angesetzt sind. Hier würden wir gerne wissen, wie sich diese auf die 
Stellen verteilen. Der Stellenplan der Staatskanzlei ist im Haushaltsplan aufgeschlüsselt, 
die Stellen für die Koordinierungsstelle sind dort offenbar mit inbegriffen.  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Gibt es einen Stellenplan der Koordinierungsstelle und wenn ja, wie sieht dieser aus, 

wenn nicht, auf welche Entgeltgruppen verteilen sich die 8 von Ihnen angegebenen 
Stellen? 

 
zu Frage 1: Als Stabsstelle innerhalb der Staatskanzlei sind die Stellen der Koordinie-
rungsstelle „Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg“ im Stellenplan der Staats-
kanzlei enthalten, wobei folgende Stellen unbefristet ausgewiesen sind: 
 
1 Referatsleitung 
1 Referent/in 
2 Sachbearbeiter/in  
 
Befristet existieren drei Arbeitsverträge, deren Finanzierung aus dem Titel 427 10 (Vertre-
tungsmittelpool „Sonderaufgaben“) erfolgt. 
Ein befristeter Arbeitsvertrag (ohne Stelle) ist zwischenzeitlich ausgelaufen und nicht 
nachbesetzt worden. 
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Mit Beschluss des Doppelhaushaltes 2019/2020 stehen statt der befristeten Arbeitsverträ-
ge folgende Stellen zur Verfügung: 
 
1 Referent/in  
2 Sachbearbeiter/innen 
 
2. Welche genauen Stellenbeschreibungen gibt es für die 8 Stellen und welche Aufgaben 

nehmen die Mitarbeiter außerhalb dieser Beschreibung noch war? 
 
zu Frage 2: Mit Wirkung zum 01.01.2019 stehen der Koordinierungsstelle wie dargestellt 
sieben Stellen zur Verfügung. Durch sie werden folgende Aufgaben wahrgenommen:  
 
 Entwicklung von Konzepten und Strategien zur Extremismusprävention und  

-bekämpfung in den durch die Koordinierungsstelle zu bearbeitenden Phänomenbe-
reichen Rechtsextremismus, Islamismus und Antisemitismus. 

 Entwicklung von Konzepten, strategische Planung und Koordinierung der Arbeit des 
„Bündnisses für Brandenburg“ 

 Begleitung, Beratung und Zusammenarbeit mit regionalen Akteuren, Partnern, Initiati-
ven und lokalen Bündnissen  

 Begleitung, Beratung und Zusammenarbeit von/mit Regierungsinstitutionen auf Bun-
des- und Landesebene 

 Initiierung von Projekten, Koordinierung der Projektabläufe und Kooperation mit den 
zuständigen Dienststellen, gesellschaftlichen Partnern und sonstigen Akteuren 

 Wahrnehmung von Aufgaben im Zusammenhang mit der Landeskoordination des zur 
Koordinierungsstelle gehörenden Beratungsnetzwerkes im Rahmen der Bundespro-
gramme „Demokratie leben!“ und „Zusammenhalt durch Teilhabe“  

 Berichterstattung und Fertigung von Stellungnahmen zur Umsetzung des Handlungs-
konzepts „Tolerantes Brandenburg“ und zu den Zielen des Bündnis für Brandenburg 

 Organisation von Veranstaltungen und Erstellung von Publikationen 
 Erstellung von Fachvoten, Grußworten, Reden und Pressemitteilungen 
 Bearbeitung von parlamentarischen Anfragen 
 Mitarbeit in Gremien, Teilnahme an Tagungen sowie Veranstaltungen 
 Terminvorbereitungen 
 fachliche Bearbeitung und Votierung von Anträgen über die Gewährung von Zuwen-

dungen, Erstellung von Zuwendungsbescheiden und die Prüfung der ordnungsgemä-
ßen Verwendung der Fördermittel 

 Haushalts- und Zuwendungsangelegenheiten für den Zuständigkeitsbereich 
 
Die Aufgabenübertragung erfolgt entsprechend der jeweiligen Eingruppierung/Besoldung. 
 
3. Wie haben sich die Bundes- und Landesmittel, die der Koordinierungsstelle zur Verfü-

gung gestellt werden, in den letzten 10 Jahren entwickelt und welche Gründe gibt es 
für diese Entwicklung (sind z.B. die Aufgaben der Koordinierungsstelle gewachsen, 
wenn ja, warum sind diese gewachsen)? 
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zu Frage 3: 
 

Bereich „Tolerantes Brandenburg“ - Entwicklung der Bundes- und Landesmittel 

HH-Jahr 2009 2010 2011 2012 2013 

  in € in € in € in € in € 

Landesmittel 
(Tolerantes 
Brandenburg) 

1.120.000 1.120.000 1.120.000 1.070.000 1.175.200 

Landesmittel 
(Aktionsbündnis 
Brandenburg) 

      199.000 199.000 

Bundesmittel 350.000 250.000 338.776 266.618 280.000 

Landesmittel 
(Lottomittel) 

220.000 220.000 220.000 220.000 200.000 

 

HH-Jahr 2014 2015 2016 2017 2018 

  in € in € in € in € in € 

Landesmittel 
(Tolerantes 
Brandenburg) 

1.198.000 1.176.100 1.212.300 1.504.600 1.550.300 

Landesmittel 
(Aktionsbündnis 
Brandenburg) 

199.000 216.000 240.000 240.000 240.000 

Bundesmittel 348.800 405.000 458.550 779.939 1.009.894 

Landesmittel 
(Lottomittel) 

200.000 150.000 150.000 150.000 150.000 

 

Erläuterung wesentlicher Veränderungen im Bereich „Tolerantes Brandenburg“: 
Im Jahr 2012 wurde das Aktionsbündnis gegen Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit in freie Trägerschaft überführt. Mit der Überführung war die Einrichtung eines 
neuen Fördertitels für die neue Geschäftsstelle i.H.v. 199.000 EUR verbunden. 
Seit dem Jahr 2013 erfolgten Haushaltsanpassungen, damit Tarifsteigerungen im öffentli-
chen Dienst auch von Trägern des Beratungsnetzwerkes nachvollzogen werden können. 
Im Jahr 2015 wurde die Fachstelle „Jugendbeteiligung“ in die Abteilung 2 des MBJS über-
führt. In diesem Zusammenhang wurden die hierfür zur Verfügung stehenden Mittel in den 
Landesjugendplan überführt. 
Im Jahr 2016 erfolgte eine Anpassung an geänderte Personalbedarfe beim Aktionsbündnis 
gegen Gewalt, Rechtsextremismus und Fremdenfeindlichkeit. 
Im Jahr 2017 erhöhte der Landtag den Haushaltsansatz für die Arbeit der Mobilen Bera-
tungsteams. 
Veränderungen im Bereich der Bundesmittel sind auf sich verändernde Förderschwer-
punkte der Bundesprogramme wie z.B. die Förderung von Ausstiegsberatung und Präven-
tionsarbeit gegen Islamismus zurückzuführen.  
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Die der Landesregierung zur Verfügung stehenden Lotto-Mittel werden auf Grundlage der 
Konzessionsabgaben jährlich neu festgelegt. 
 
Bündnis für Brandenburg: 

Bereich „Bündnis für Brandenburg“ – zur Verfügung gestellte Landesmittel 

 2016 2017 2018 

Landesmittel (02 010 TGr 65) 1.730.000,00 EUR 1.670.000,00 EUR 1.570.000,00 EUR  

 
Die Landesmittel für das „Bündnis für Brandenburg“ haben sich in den vergangenen drei 
Jahren um insg. 160.000,00 EUR minimiert. Die Minderung erfolgt in den Titeln „526 65 
Sachverständige, Gerichtskosten und ähnliche Ausgaben“ (- 40.000,00 EUR), „531 65 
Veröffentlichungen und Dokumentation, Öffentlichkeitsarbeit“ (- 100.000,00 EUR) sowie 
„511 65 Geschäftsbedarf und Kommunikation sowie Geräte, Ausstattungs- und Ausrüs-
tungsgegenstände, sonstige Gebrauchsgegenstände“ (- 20.000,00 EUR). 
 
Zurückzuführen ist diese Minderung einzig auf die Prämissen der Sparsamkeit und Wirt-
schaftlichkeit: Mit der Etablierung des Bündnisses im Verlaufe der Jahre kristallisierte sich 
heraus, welche Bedarfe bestehen, weshalb eine Kürzung in den o.g. genannten Titeln 
vollzogen wurde. 
 
4. Für welche privaten Organisationen und Projekte wurden die in der Antwort zu Frage 

11. genannten Landes- und Bundesmittel genau eingesetzt und besteht Kongruenz in 
der Jährigkeit der Zuwendung seitens Bund/Land und Verwendung? 

 
5. Wie haben sich die für private Organisationen und Projekte eingesetzten Mittel in den 

letzten 10 Jahren entwickelt und für welche privaten Organisationen und Projekte wur-
den diese Mittel genau eingesetzt? 

 
Zu den Frage 4 und 5: Die Zuwendungen sowohl aus Mitteln des Bundes als auch des 
Landes erfolgt jährlich; eine überjährige Förderung ist ausgeschlossen. 
 
Bereich „Tolerantes Brandenburg“: 
Die Verwendung der Bundes- und Landesmittel entspricht dabei den Anforderungen aus 
dem Handlungskonzept Tolerantes Brandenburg und den jeweiligen Bundesprogrammen.   
 
Die Entwicklung der eingesetzten Mittel insgesamt ist der Antwort zu Frage 3 zu entneh-
men. Für die Entwicklung der Haushaltsmittel für das Beratungsnetzwerk wird auf Anlage 
1 verwiesen. 
Eine Auflistung der geförderten Organisationen und Projekte sind der Anlage 2 (Tolerantes 
Brandenburg) und der Anlage 3 (Bündnis für Brandenburg) zu entnehmen.  
 
Bereich „Bündnis für Brandenburg“: 
 

 „Bündnis für Brandenburg“ – Zuwendungen aus Landesmitteln 

 2016 2017 2018 

Landesmittel (02 010 TGr 65) 1.140.000,00 EUR 1.140.000,00 EUR 1.140.000,00 EUR 
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6. In der Antwort zu Frage 13 geben Sie die Ausgaben für die genannten Materialien mit 
1.673,00 € an. Gibt es weiterer Materialien ähnlicher Art/Verwendung, die nicht in der 
Fragestellung der Frage 13. aufgelistet wurden, aber auch von der Koordinierungsstel-
le beschafft werden? 

 
zu Frage 6: Nein. 

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 
3. Anlage 3 



Anlage 1: Entwicklung der Mittel für Zuwendungen aus Haushaltsmittel des „Toleranten Brandenburg“ 

 
 

 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

 

In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR In EUR 

Demos Mobile  
Beratungsteams 806.672,91 854.144,60 903.665,95 854.132,13 938.605,80 942.602,08 1.001.252,01 1.074.546,31 1.273.575,58 1.353.254,38 

Opferperspektive 245.504,02 261.615,86 261.618,70 255.779,77 258.499,82 277.346,17 289.709,64 311.850,00 386.756,00 400.237,00 

RAA-Geschäftsstelle 105.543,51 118.010,30 117.981,47 117.999,94 117.973,82 118.004,33 121.947,90 129.858,00 135.830,00 139.210,25 

Jugendbeteiligung 66.040,55 60.932,21 61.063,43 85.683,34 86.578,21 47.590,93 
    

Aktionsbündnis 50.000,00 50.000,00 50.000,00 199.000,00 199.000,00 199.000,00 216.000,00 240.000,00 240.000,00 240.000,00 

Aussteigerprojekt SPI 

     
86.000,00 50.000,00 50.000,00 51.200,00 51.231,79 

Fachstelle Islam 

        
70.869,91 239.139,23 

Summe 1.273.760,99 1.344.702,97 1.394.329,55 1.512.595,18 1.600.657,65 1.670.543,51 1.678.909,55 1.806.254,31 2.158.231,49 2.423.072,65 



ANLAGE 2 - Projekte des "Toleranten Brandenburgs" 2009 - 2018 

HH-
Jahr 

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck 
Zuwendungshöhe 
in EUR  

2009 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

 Personal- und Sachkosten des kommunalen 
Beratungsangebots „Mobiles Beratungsteam“ 
.... und für die Beratungsarbeit  

834.172,91 

2009 RAA Brandenburg 
"Roots Germania" Gesprächstour Mo Asu-
mang 

10.740,00 

2009 Landesjugendring "Wahlbotschafter" 10.000,00 

2009 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

„Brandenburgische Sportjugend im Bera-
tungsnetzwerk“ 

49.999,67 

2009 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

„Demokratie erlernen durch Straßenfußball – 
Brücken für Toleranz: Internationales und 
integratives Straßenfußballturnier in Witten-
berge, Guben/Gubin, Wielun, Auschwitz“ 

3.000,00 

2009 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

„Demokratie erlernen durch Straßenfußball – 
Turnierserie in Brandenburg“ 

7.000,00 

2009 Opferperspektive e.V. 
„Opferperspektive – Beratung für Opfer von 
rechtsextremer Gewalt sowie Maßnahmen der 
Prävention und Intervention" 

245.504,02 

2009 
Fußball-Landesverband Brandenburg 
e.V. 

„Spieltag für Menschlichkeit und Toleranz“ 
2009 unter dem Motto „Wir Fußballer für ein 
Tolerantes Brandenburg“ am 16. und 17. Mai 
2009 im Land Brandenburg 

4.000,00 

2009 
Albert-Schweitzer Familienwerk 
Brandenburg e.V. 

13. Spremberger Perle-Cup 8.000,00 

2009 
Tourismusverband Ruppiner Land 
e.V. 

25 km durchs Ruppiner Land 855,00 

2009 
Brandenburgische Sportjugend im 
LSB e.V. 

4 x 24 h Läufe und 4 x Meilen für Toleranz 5.000,00 

2009 Stiftung SPI 6. Castle Eastside-Jam 22.-23.5.09 4.000,00 

2009 Mcrd Ltd.  
Anstoß Generationen übergreifende Entwick-
lung gesellschaftlicher Perspektiven in der 
Niederlausitz 

5.000,00 

2009 EZBB e.V. 
Anti-Gewalt-Training  - "Verantwortung über-
nehmen - gewaltfrei leben!" 

1.500,00 

2009 AWO Broschüre Schaucka 3.750,00 

2009 AWO 
Broschürendruck Manuskript Schauka 2000 
Exemplare 

3.750,00 

2009 Kulturforum Ludwigsfelde Brückenfest Ludwigsfelde 3.000,00 

2009 Kreuzberger Musikalische Aktion e.V. 
CD-Produktion "Soundwahl" mit 16 Titeln, 
Auflage 3000 Stück 

16.331,45 

2009 FH Potsdam Dreisprung in die Zukunft Modellprojekt… 5.000,00 

2009 RAA Brandenburg Druck Dokumentation Mini WM 2.430,00 

2009 RAA Brandenburg  
Entwicklung und Koordinierung eines Schul-
netzwerkes "Demokratisches und Tolerantes 
Brandenburg" 

36.376,97 



2009 Stadt Cottbus 
Fachtag "Rechtsextremismus - Ganz heinlich, 
ganz unheimlich?..."13.5.09 

1.200,00 

2009 Kindervereinigung Seelow 
Fair play - Braunes Gut tut keinem gut Work-
shops und Konzerte 

500,00 

2009 Ringer "Germania" Potsdam e.V. fairrineRn! 1.350,00 

2009 
Förderverein für Jugendarbeit in der 
Region Süd-West e.V. 

Festival gegen Rassismus und Fremdenfeind-
lichkeit am 30.4.09 in Potsdam 

2.500,00 

2009 Stiftung SPI Filmfestival ueber Macht 2.000,00 

2009 FH Brandenburg 
Filmwettbewerb „Hinsehen – Filmspots für 
Toleranz und gegen Rechtsex-tremismus“ (1. 
Preis im Wert von 500 €) 

500,00 

2009 JUSEV Fürstenwalde e.V. Friedensfest der Kulturen 2009 2.000,00 

2009 FSV Storkow 90 e.V. 
Fußbal-Event "Mit Energie für Toleranz" in 
Storkow am 4.7.09 

5.000,00 

2009 Gesicht Zeigen! Gesellschaftspiel 5.000,00 

2009 
Zweckgemeinschaft für berufsausbil-
dung e.V. Templin 

Instant acts 1.000,00 

2009 
Schulförderverein Ehm Welk 1993 
e.V. 

Instant acts 1.000,00 

2009 Manne Jugendarbeit und Gewaltprävention 5.000,00 

2009 
Aufmucken e.V. i.G. c/o Stadtjugen-
dring KW 

Jugendfestival und Workshop "Aufmucken 
gegen rechts" am 29.8.09 in Königs Wuster-
hausen 

2.000,00 

2009 EZBB e.V. KEG - gegen Extremismus und Gewalt  5.000,00 

2009 Stadt Lauchhammer Kundgebung für ein tolerantes Lauchhammer 950,00 

2009 Kunstpflug e.V. Kunstprojekt "Vox Populi" in Belzig 2.000,00 

2009 Diakonisches Werk Havelland e.V. 
Laut & Bunt“ II – Jugend macht Wind! – Musik-
festival am 18.07.2009 in Rathenow 

3.000,00 

2009 Förderverein Cottbuser Aufbruch e.V. Lesung Schauka/AWO Buch 652,10 

2009 
Bündnis gegen Rechts Coloured 
Umbrella c7o Stadtjugendring KWh 
e.V. 

Multikultureller Weihnachtsmarkt Kwer für 
Toleranz, Courage und Demokratie am 
5.12.2009 

1.000,00 

2009 
Sozialistische Jugend Deutschlands 
Die Falken Landesverband Branden-
burg 

Multikulturelles Kiezfest "Afrika" 2.000,00 

2009 
Netzwerk für lebendige Demokratie 
Oberhavel c/o FIBB e.V. 

Netzwerkarbeit für eine lebendige Demokratie 
in Oberhavel im Jahr 2009 

13.450,00 

2009 ESTAruppin Neuruppin bleibt bunt am 5.9.09 900,00 

2009 IFK Vehelfanz 
Partizipation leben in Kindergarten und 
Grundschule im Jahr 2009 

3.500,00 

2009 Stadt Luckenwalde Plakataktion "Luckenwalde gegen Nazis" 450,00 

2009 ASB Bündnis Falkensee 
Plakataktion in Falkensee und Anrainerge-
meinden 

400,00 



2009 
LAG mobile Jugendarbeit/Streetwork 
Brandenburg e.V. 

Profil und Professionalität 10.000,00 

2009 RAA Brandenburg  
Projekt „Beratung für demokratische Jugend-
beteiligung gegen Rechtsextremismus, Ras-
sismus und Antisemitismus“ 

66.040,55 

2009 
Brandenburgische Historische Kom-
mission 

Rahmenprogramm Graue Busse 4.000,00 

2009 RAA Brandenburg  
Sach- und Personalkosten der Koordinie-
rungsstelle der RAA Brandenburg 

105.543,51 

2009 Kreuzberger Musikalische Aktion e.V. Soundwahl 2009 Konzerttour  (10 Konzerte) 30.745,00 

2009 BSJ im LSB Straßenfußballtunier in Halbe am 14.11.09 550,00 

2009 MMZ Tagung Bundesprogramme Brandenburg 4.200,00 

2009 DJH Tanzworkshop "Dance against violence" 500,00 

2009 Ev. Kirchengemeinde Templin 
Thematisches Jugendrockkonzert "Mauern 
überwinden" 

2.200,00 

2009 Gemeinde Ahrensfelde Tour de Tolerance 12.9.09 1.000,00 

2009 
Kunst- und Kulturinitiative Schöneiche 
e.V. 

Veranstaltung des Jugendbeirates der Ge-
meinde Schöneiche „120 Dezibel – Konzert für 
Toleranz und gegen Gewalt“ am 13.3.09 in 
Schöneiche 

2.250,00 

2009 
Gesellschaft von Freunden der Hoch-
schule für Film und Fernsehen "Kon-
rad Wolf" e.V. 

Vertrieb von Kinotheaterkopien von 5 Social 
Spots gegen Fremdenfeindlichkeit… 

4.466,00 

2009 SV Malxe 83 Noßdorf e.V. Volleympics 09 Grenzenlos Fairplay in Forst 5.000,00 

2009 Jugendfreizeitclub "Leo" e.V. 
Zossen zeigt Gesicht Fest für Demokratie und 
Toleranz 

2.602,00 

2010 
Albert-Schweitzer-Familienwerk 
Brandenburg 

14. Perle Cup Spremberg 8.000,00 

2010 RAA 7. Brebit 3.000,00 

2010 MRCD Ltd. 
Anstoß Generationenübergreifende Entwick-
lung …. 

5.000,00 

2010 Diakonisches Werk Potsdam e.V. Ballarbeit - Szenen aus Fußball und Migration 500,00 

2010 RAA Brandenburg  
Beratung für demokratische Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitis-
mus 

60.932,21 

2010 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

261.615,86 

2010 Stadt Trebbin 
Cultures on roads -  Vilelfalt von Jugendkultu-
ren Projekttag an Schule 

673,00 

2010 ESTAruppin e.V. Demokratie im Quadrat 1.300,33 

2010 FH Potsdam Dreisprung in die Zukunft 5.000,00 



2010 
Ev. Jugendarbeit im Kirchenkreis 
Niederlausitz Region Finsterwalde 

Entrüste Dich - für Toleranz und Mitmensch-
lichkeit 

950,00 

2010 Förderverein Cottbuser Aufbruch e.V. Erstellung Tranparente Cottbuser Aufbruch 500,00 

2010 RAA Europ. Jahr gegen Armut 5.000,00 

2010 Moses-Mendelsohn-Zentrum 
Fachkonferenz Toleranz fördern - Gemeinwe-
sen stärken 17.-18. März 2010 

2.670,00 

2010 Moses Mendelsohn Zentrum Fachtag Begriff "Rasse" in Gesetzestexten 3.420,00 

2010 RC Germania Potsdam 
fairringeRn -- Gmeinsam Brücken bauen im 
Oktober in Potsdam 

1.700,00 

2010 Verein f. Medienarbeit im Havelland Filmdokumentation "Tage der Demokratie" 5.600,00 

2010 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/RAA Brandenburg  

Förderung der Koordinierungsstelle RAA 
Brandenburg 

118.010,30 

2010 Landkreis Oder-Spree Friedensfest der Kulturen in Fürstenwalde 1.500,00 

2010 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e.V 

Internationales Workcamp „Versöhnung über 
den Gräbern – Arbeit für Frieden“ vom 03.08.-
17.08.2010 in Halbe/Köthen 

3.000,00 

2010 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 854.144,60 

2010 
Kunst- und Kulturinitiative Kulturgie-
ßerei e.V. 

Konzert "120 Dezibel für Toleranz und gegen 
Gewalt - reloaded" am 30.10.2010 

2.434,00 

2010 Otiwo Laut gegen Nazis 1.805,50 

2010 
Tourismusverband Ruppiner Land 
e.V. 

Medaillen für die Laufveranstaltung „25 km 
durch das Ruppiner Land" 

1.159,00 

2010 
Ev. Kirchengemeinde Velten/ Initiativ-
gruppe gegen Gewalt und Rassismus 
Velten 

Mixed-Pickels-Woche 2010 "Hart an der Gren-
ze" 

1.900,00 

2010 IFK 
Modellprojekt Prtizipation Kindergarten, Schu-
le 

6.100,00 

2010 TREFF 92 Fürstenberg e.V. 
Musikfestival für Demokratie und Toleranz 
am14.08.2010 

1.850,00 

2010 Gesicht Zeigen ! e.V. Plakatkampagne Mitspieler gesichtet 5.000,00 

2010 LAG Streetwork Profil und Professionalität 7.000,00 

2010 
Katholische Landjugendbewegung im 
Erzbistum Berlin 

Rock für Toleranz - Rock im Schlosspark 1.804,00 

2010 Gemeinde Michendorf Rockkonzert "Gegen den Strom "in Michendorf 1.454,20 

2010 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V./ RAA Brandenburg 

Roots Germania-Tour 3.580,00 

2010 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/RAA Brandenburg  

schulbegleitende Maßnahmen 40.000,00 

2010 
Deutsches Jugendherbergswerk, 
Landesverband Berlin-Brandenburg 

Singe deinen persönlcihen Song - Singe-
workshop im Rahmen einer internationlen 
Jugendbegegnung 

2.500,00 



2010 
Fußball-Landesverband-Brandenburg 
e.V. 

Spieltag für Menschlichkeit und Toleranz 555,14 

2010 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

Tage der Demokratie 25.-27.6.2010 in Pots-
dam 

25.000,00 

2010 Moses Mendelsohn Zentrum 
Tagungsdokumentation Grenzen der Tole-
ranz… 

1.600,00 

2010 
Förderverein für das Aktionsbündnis 
gegen Heldengedenken und Nazi-
aufmärsche in Halbe e.V. 

Theaterprojekt an Schulen "Hin und 
Weg.Sehen"  

350,00 

2010 
Eberswalder Zentrum für demokrati-
sche Kultur, Jugendarbeit und Schule 
e.V.  

Theaterprojekt Identität? Heimat? Zugehörig-
keit? - neue Perspektiven eröffnen 

2.000,00 

2010 Kinderring Neuhardenberg e.V. 
Unser Manschnow ist bunt… und wird es auch 
bleiben!" am 10.7.2010 

1.000,00 

2010 
Förderverein für das Aktionsbündnis 
gegen Heldengedenken und Nazi-
aufmärsche in Halbe e.V. 

Vielfalt im Schenkenländchen 2010 2.150,00 

2010 RAA Workshop Jugend in Wittstock 957,20 

2010 
politikorange 
c/o Jugendpresse Deutschland e.V. 

Zeitung Tage der Demokratie 5.564,00 

2010 Opferperspektive Zeitungsbeilage  4.350,00 

2010 Bildung und Aufklärung Zossen e.V. Zossen zeigt Gesicht 3.000,00 

2010 Amt Döbern-Land Zukunftskonferenz - Bildungsschancen 2.000,00 

2011 Gesicht Zeigen "Gesellschaftsspiel" 7.000,00 

2011 KLAB Luckenwalde/SJD Die Falken 
„War Struwwelpeter ein Nazi?“ Projekttag 
gegen Rechtsextremismus am OSZ Lucken-
walde 

1.900,00 

2011 
Eberswalder Zentrum für demokrati-
sche Kultur Jugendarbeit und Schule 
e.V. 

10 jähriges Jubiläum Koordinierungsstelle für 
Toleranz und gegen Fremdenfeindlichkeit 

250,00 

2011 Gemeinde Wusterhausen/Dosse 
2. Zukunftskreis Unser marktplatz - Wohnstu-
be der Gemeinde Wusterhausen 

1.863,00 

2011 
Berufsfachhochschule 
Sport&Business der Europäischen 
Sportakademie L. BrB gGmbH 

7. Wutzseelauf 2011 in Lindow 1.231,65 

2011 FöBiKuT e.V. Aktionstag "Bunt leben und feiern - all Over" 2.600,00 

2011 
Förderverein f. d. Aktionsbündnis 
gegen Heldengedenken und Nazi-
aufmärsche in Halbe e.V. 

Aktionstag "Vielfalt tut gut im Schenkenländ-
chen" 

5.200,00 

2011 e -politik e.V. 
Animationsclip Kommunal- und Landtagswah-
len 

6.333,00 

2011 /e-poltik.de/ e.V. Animationsclip Ziviler Ungehorsam 6.333,00 

2011 
Ev. Kirchengemeinde Velten Initiativ-
gruppe gg. Gewalt u. Rassismus 
Velten 

Anne- Frank - Ausstellung 3.500,00 

2011 Der Paritätische Anschwung 7.000,00 



2011 Mcrd ltd. Anstoß 5.000,00 

2011 
Jugendbildungs- und Freizeitinitiative 
Bernau e.V. 

Barnimer Aktionsreihe - Antifaschistische 
Informationswochen in Barnim 

800,00 

2011 
Paritätisches Sozial- u. Beratungs-
zentrum gGmbH 

Beratung für demokratische Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitis-
mus 

61.063,43 

2011 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

261.618,70 

2011 Deutsches Jugendherbergswerk deutsch-israelische Jugendbegegnung 1.100,00 

2011 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Einrichtung einer Geschäftsstelle für den 
Verein 

25.000,00 

2011 Landesjugendring Brandenburg 
Entwicklung der Internetplattform 
"www.machs-ab-16.de" 

10.300,00 

2011 Angelverein Dahmetal e.V. 
Fahrt in den Landtag mit Workshop und Dis-
kussion 

939,00 

2011 Kreisjugendring Oberhavel 
FAIR-OHV gegen Rassismus und Intoleranz 
am 16.9.11 

1.500,00 

2011 Stadtjugendring Potsdam Graffiti-Workshop 5.000,00 

2011 Deutsches Jugendherbergswerk HIP-HOP Dance-Workshop ….in Ravensbrück 1.300,00 

2011 Interkunst e.V. Instant Acts 2.000,00 

2011 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e.V. 

Internationale Workcamp 3.000,00 

2011 TREFF 92 Fürstenberg/Havel IV. Musikfestival für Demokratie und Toleranz 1.000,00 

2011 Landesjugendfeuerwehrverband 
Jugendfeuerwehraktionstag in Kyritz am 
6.8.11 

3.200,00 

2011 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 903.665,95 

2011 Stadt KW 
KomPakt - Entwicklung neuer Kooperations-
formen zwischen Polizei , Kommunen und 
Zivilgesellschaft 

6.385,80 

2011 Landesjugendring Brandenburg 
Konzeptentwicklung für die Veranstaltung 
Demokratietage 2013 

5.355,00 

2011 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 117.981,47 

2011 Heinrich-Böll-Stiftung Kunst- und Kulturfestival - Normal ist anders 3.000,00 

2011 Muggefug e.V. 
Laut gegen Nazis Campus Open Air 2011 in 
Cottbus 

2.000,00 

2011 
Jugendfreizeitzentrum "Old School" 
des DRK Kreisverbandes Gransee 
e.V. 

Macht Rock gegen Gewalt 2.255,00 

2011 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Medienkompetenzprojekt "Schule im Bild" an 
zwei Schulen 

1.650,40 

2011 
Stadtteilnetzwerk Potsdam-West 
e.V.i.G. 

Medienprojekt "Geschichten aus'm Kiez" 2.200,00 



2011 Kreuzberger Musikalische Aktion e.V. 
Medienworkshops an Schulen in Spremberg 
und Forst 

7.500,00 

2011 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Mietausgaben und Instandsetzungskosten der 
Geschäftsstelle des Vereins gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und Fremdenfeindlichkeit 
im Dezember 2011 

1.280,00 

2011 PuR gGmbH Musik der Rchten Szene 200,00 

2011 
Landesfeuerwehrverband Branden-
burg e.V. 

Ohne Blaulicht…. 6.541,57 

2011 Landfrauenverband 
PEELA - Initistive für politisches und ehren-
amtliches Engagament der Brbg. Landfrauen 

4.979,00 

2011 JWP Mittendrin e.V. politische Bildungsreise in Spanien 800,00 

2011 
Förderverein f. d. Aktionsbündnis 
gegen Heldengedenken und Nazi-
aufmärsche in Halbe e.V. 

Produktion von Aufklebern und einer Mesh-
Plane für die Aktion "keine NPD-Werbund" 

219,50 

2011 
Landesarbeitsgemeinschaft Multime-
dia Brandenburg e.V. 

Produktion von Kurzfilmen zum Thema 
"Machs ab 16 in Brandenburg" 

5.000,00 

2011 Future e.V. 
Projekt "Krach am See wird familiär" (Festival 
und Workshop) 

3.481,66 

2011 
Diakonisches Werk Potsdam e.V. 
Fanprojekt Babelsberg 

Publikation: 10Jahre Fanprojekt - 10Jahre 
Antidiskriminierungsarbeit 

647,97 

2011 Queer e.V. QueerTastic Days 300,00 

2011 RC "Germania" Potsdam e.V. RC Germania - fairringeRn! Cup 1.000,00 

2011 
demos - Brandenburgisches Institut 
für Gemeinwesenberatung 

Regionalkonferenz - Zusammenhalt durch 
Teilhabe 

7.272,65 

2011 Stadt Spremberg Tag des Unternehmens 2.000,00 

2011 
Fördervereindes Friedrich-Wilhelm-
Gymnasium  

Theaterstück „Hin und Weg. Sehen“ mit Ge-
spräch im Rahmen der Projektwoche 
„Rechtsaffinität und Rechtsextremismus bei 
Jugendlichen“  

300,00 

2011 PuR e.V. 
Theaterstück SOS für Human Rights 2 Auffüh-
rungen 

2.240,00 

2011 Tourismusverein Scharmützelsee e.V. 
T-Shirt-Aktion im Rahmen der Veranstaltung 
Rad-Scharmützel für Toleranz 

2.091,80 

2011 Jugend und Kulturverein Exil e.V. 
Workshop Ausstellungsergänzung und Infor-
mationsveranstaltung mit Zeitzeuginnen und 
Jugendlichen – Die Puppe der Wanda Zatryb 

900,00 

2011 Institut neue Impulse Zeitzeugenbegegnung  an Schulen 1.023,00 

2011 Kulturfabrik Fürstenwalde Zwischen Antikapitalismus und Popkultur 1.800,00 

2012 Media To Be  
(Cyber-)Mobing - Aufgeklärt! (Medienpäd. 
Workshops, Filmfestival, Erarbeitung Schu-
lungsmaterial 

3.000,00 



2012 
demos - Brandenburgisches Institut 
für Gemeinwesenberatung 

20 Jahre Mobiles Beratungsteam 3.317,00 

2012 
Verein zur Förderung von Bildung und 
Kultur im Schenkenländchen 

Aktionstag "Barock im Park - Toleranz in 
Preußen" 

2.000,00 

2012 
Paritätisches Sozial- u. Beratungs-
zentrum gGmbH 

Anschwung - die Beteilungsagentur 14.000,00 

2012 
Förderverein für interkulturelle Bildng 
und Begegnung e.V. 

Antirassismuswoche Oranienburg 2.000,00 

2012 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. RAA Brandenburg 

Ausbildung von Schulmediator/innen zur 
Gewaltprävention 

2.400,00 

2012 Ev. Kirchengemeinde Velten Ausstellung - Opfer rechter Gewalt - 1.050,00 

2012 
Förderverein SeeCampus Schwarz-
heide-Lauchhammer 

Ausstellung "Anne Frank - eine Geschichte für 
heute" 

5.000,00 

2012 
Förderverein für interkulturelle Bildng 
und Begegnung e.V. 

Ausstellung "Opfer rechter Gewalt" 1.500,00 

2012 
Paritätisches Sozial- u. Beratungs-
zentrum gGmbH 

Beratung für demokratische Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitis-
mus 

85.683,34 

2012 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

255.779,77 

2012 
Verein zur Förderung der Kooperation 
von Wissenschaft und Arbeitswelt 
e.V. 

Bürgerfest für Demokratie, Toleranz und ein 
offenes Europa in Frankfurt (Oder) 

4.100,00 

2012 Nix e.V. 
Bürgerfest zur Toleranz und Demokratieent-
wicklung 

3.740,00 

2012 Katte e.V. CSD Potsdam 900,00 

2012 Stadt Spremberg 
Durchführung Fest der Vielfalt (Tolerant und 
Offen) 

5.530,00 

2012 Cultures Interactive e.V. 

Entw. Strategie um junge Menschen aus 
politikfernen Milieus u/o mit rechtsaff. Haltung 
sowie Fachkräfte aus päd. Arbeit in Brb zu 
erreichen 

3.000,00 

2012 Kulturland Dahme-Spreewald e.V. 
Erstellung von Informations- und Gedenkste-
len für das KZ-Außenlager Königs Wusterhau-
sen 

1.489,00 

2012 dehoga Brandenburg 
Erstellung, Druck u. Versand der Broschüre - 
Rechtsextremisten nicht auf den Leim gehen 

1.867,31 

2012 
demos - Brandenburgisches Institut 
für Gemeinwesenberatung 

Erstellung, Produktion und Herrausgabe der 
"Einblicke IV" 

8.640,13 

2012 
Förderverein Paul-Fahlisch-
Gymnasium Lübbenau 

Exkursion nach Krakau mit Besuch der Ge-
denkstätten Ausschwitz und Birkenau 

2.798,70 

2012 Klangbreite e.V. Fete de la Musique 2012 in Rathenow 1.500,00 

2012 
Ver.die Jugendbildungsstätte Berlin - 
Konrashöhe e.V. 

Film ab! Medienseminar gegen Antisemitismus 3.190,00 



2012 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Filmdokumentation über die Veranstaltung - 
Verfassungsrechte für Verfassungsfeinde? - 
am 19.04.12 im des Verfassungsgerichtes 
Land Brandenburg 

2.515,00 

2012 
Verein für Jugendhilfe und Sozialar-
beit e.V. (JuSeV) 

Friedensfest der Kulturen 1.000,00 

2012 
Eberwalder Zentrum für demok. 
Kultur, Jugendarbeit und Schule e.v. 

Geschichte markieren - Workshop zur Sicht-
barmachung des ehemaligen KZ Eberswalde 
im Zuge der Weiterentwicklung einer Ausstel-
lung am authentischen Ort 

1.250,00 

2012 ESTAruppin e.V. Herstellung von Briefkastenaufklebern 950,00 

2012 ESTAruppin e.V. Horizontefest 2012 3.500,00 

2012 
Kindervereinigung e.V. Seelow Ju-
gendzentrum "FRIZZ-Seelow" 

Internationales Künstlerplenair "Kunst an der 
Grenze - für ein Tolerantes Brandenburg" 

2.000,00 

2012 
Fußball-Landesverband-Brandenburg 
e.V. 

Jung gegen Rechts - Jugendbegegnungsreise 
nach Polen anlässlich der Fußball EM 2012 
mit Filmdokumentation 

1.500,00 

2012 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 854.132,13 

2012 Stadt Königs Wusterhausen 
KomPakt - Entwicklung neuer Kooperations-
formen zwischen Kommune, Polizei und Zivil-
gesellschaft 

6.439,90 

2012 
Stiftung Brandenburgische Gedenk-
stätten 

Konferenz - Rechtsextremismus in Branden-
burg - Rückblicke und Bestandsaufnahme 

1.000,00 

2012 Ev. Kirchengemeinde Joachimsthal Konzert mit Podium "Siehst du's nicht?" 2.000,00 

2012 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 117.999,94 

2012 Muggefug e.V. Laut gegen Nazis - Campus Open Airt 2.000,00 

2012 Bürgerstiftung Barnim Uckermark Lesung von Mutlu Ergün 1.165,00 

2012 Förderverein Cottbuser Aufbruch 
Mahnung anlässich der Bombardierung von 
Cottbus am 15.02.1945 

2.606,86 

2012 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Medienkompetenzprojekt - Schule im Bild - an 
11 Schulen 

8.800,00 

2012 Kick mit uns e.V. 
MiniEM 2012 für Toleranz in Frankfurt (Oder) 
und Eisenhüttenstadt 

5.900,00 

2012 Gemeinde Michendorf Musikfestival - Gegen den Strom - 813,00 

2012 Dehoga Brandenburg e.V. 
Nachdruck der Broschüre "Rechtsextremisten 
nicht auf den Leimgehen-Ein Ratgeber für 
Hotelliere und Gastronomie" 

1.384,84 

2012 
Landesfeuerwehrverband Branden-
burg e.V. 

Ohne Blaulicht 7.132,85 



2012 Ev. Jugendarbeit Niederlausitz 
Pantomimentheater mit Nachgespräch - Hu-
man Rights-Menschenrechte 

1.600,00 

2012 
Brandenburger Landfrauenverband 
e.V. 

PEELA - Initiative für politisches und ehren-
amtliches Engagement des Brandenburger 
Landfrauen e.V. 

9.808,00 

2012 ESTAruppin e.V. 
Plakataktion für Demokratie und Toleranz in 
Neuruppin 

455,18 

2012 Amt Schenkenländchen 
Prod. bedruckte Jacken im Rahmen der Ge-
denkstättenfahrt nach München/Dachau mit 
jugendlichen MultiplikatorInnen 

750,00 

2012 Kreissportjugend Havelland e.V. 
Prod. von bedruckten Schlüsselbändern im 
Rahmen der Kampagne "SPORT liebt BUNT" 

2.500,00 

2012 
Frauenpolitischer Rat Land Branden-
burg e.V. 

prod. von bedruckten Werbetüchern 598,00 

2012 RAA Brandenburg 
Regionalkonferenz - Schule ohne Rassismus - 
in Oranienburg 

1.510,00 

2012 
Allgemeiner Studierendenausschuss 
der Universität Potsdam 

Sommerfest zum Thema Engagement und 
Partizipation 

6.500,00 

2012 
Fußball-Landesverband-Brandenburg 
e.V. 

Spieltag für Menschlichkeit und Toleranz 5.250,00 

2012 Stadt Wittstock/Dosse 
Stadtfest "Lebenswerte Region-Lebenswerte 
Stadt" 

10.000,00 

2012 Fachhochschule Brandenburg 
Tag der Demokratie in Brandenburg a.d.H. am 
31.03.2012 

2.196,98 

2012 KultuRegio e.V. Theater das aufrüttelt - Theaterexperiment 4.300,00 

2012 Kulturbund e.V. Theaterprojekt "Anne Frank" mit Diskussion 3.930,00 

2012 
Verein für Jugendhilfe und Sozialar-
beit e.V. (JuSeV) 

Theaterprojekt "Rechtsextremismus an Schu-
len" 

2.500,00 

2012 Mikado e.V. Toleranzfest - Nauen bleibt bunt 4.000,00 

2012 Schenkenland-Big-Band e.V. Vielfalt tut gut im Schenkenländchen 1.900,00 

2012 Landesjugendring Brandenburg e.V. 
Weiterführung und -entwicklung der Internet-
plattform "www.machs-ab-16.de" 

10.749,65 

2012 

Berufsfachschule Sport & Business 
Lindow  
der Europäischen Sportakademie 
Europäische Sportakademie L. BrB 
gGmbH 

Wutzseelauf 2012 1.062,08 

2013 Stadt Ortrand 10. Jugendbandcontest in der Stadt Ortrand 3.500,00 

2013 Gemeinde Schorfheide Aktion BUNTE Schorfheide 200,00 

2013 
Paritätische Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

Anschwung - die Beteiligungsagentur 7.000,00 

2013 
Fußball-Landesverband Brandenburg 
e.V. 

AOK-Fußballtag für Vielfalt und Toleranz 3.000,00 

2013 
Moses Mendelssohn Zentrum für 
europäisch-jüdische Studien e.V. 

Argumentationshilfe gegen rechtsextreme 
Wahlkampfargumente 

6.500,00 



2013 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 
RAA Brandenburg 

Ausbildung von Schulmediator/innen zur 
Gewaltprävention 

1.980,00 

2013 Jugendwohnprojekt "MittenDrin" e.V. Ausstellung -Rettungswiderstand in Dieulefit- 4.800,00 

2013 Förderverein Gymnasium Beelitz e.V. Begrüßungsfest für neues Asylheim in Beelitz 473,40 

2013 
Paritätisches Sozial- u. Beratungs-
zentrum gGmbH 

Beratung für demokratische Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitis-
mus 

86.578,21 

2013 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

258.499,82 

2013 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

199.000,00 

2013 Stadt Calau Calau ist bunt - Bannerproduktion 185,60 

2013 Stiftung SPI "Walter May" Castle-East-Side-Jam 5.000,00 

2013 KultuRegio e.V. Die Welle! Ein Theaterstück im Endspurt 4.040,00 

2013 Kumulus e.V. 
du zählst - werde Wahlhelfer im Land Bran-
denburg 

2.686,56 

2013 
Förderverein Paul-Gerhardt-
Gymnasium 

Exkursion und Seminar zur politischen Bildung 
nach Auschwitz und Krakau 

5.000,00 

2013 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

Fachtagung "Tolerantes Brandenburg - Visio-
nen und Notwendigkeiten für die nächsten 
Jahre. Positionen der Praktikerinnen und 
Praktiker. 

5.000,00 

2013 
Feuerwehrverein Kuhlowitz/Preußnitz 
e.V. 

Familienfest im Hohen Fläming - Gemeinsam 
für ein offenes und respektvolles Miteinander 

1.000,00 

2013 Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. 
Fest der Kulturen  für Frieden und Mensch-
lichkeit 

1.500,00 

2013 Klangbreite e.V. Fête de la Musique 1.500,00 

2013 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Filmdokumentation der Tage der Demokratie 
2013 

5.900,00 

2013 Stadt Spremberg Filmfest für Vielfalt in Spremberg 2.000,00 

2013 SPD Landesverband Fußballsommertour 930,00 

2013 
Allgemeiner Studierendenausschuss 
der Universität Potsddam 

Hochschulsommerfest zum Thema Engage-
ment und Partizipation 

3.000,00 

2013 Förderverein Combinat Ton e.V. 
Holi-Konzert zur Zeichensetzung angesichts 
kürzlich gegründeter rechtsextremer Gruppie-
rungen 

386,19 

2013 
Paritätische Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

Inschwung - die Beteiligungsagentur 7.118,47 

2013 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. RAA Brandenburg 

Jubiläumslandestreffen "15 Jahre Schulen 
ohne Rassismus - Schulen mit Courage im 
Land Brandenburg" am 21.10.2013 

5.500,00 

2013 Kumulus e.V. Juniorwahl im Land Brandenburg 2.081,45 



2013 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 938.605,80 

2013 
Förderverein für Demokratie gegen 
Neofaschismus Königs Wusterhausen 
e.V. 

Königs Wusterhausen 1922 - Lehren für heute 
- Symposium mit Lokalhistorikern  

350,00 

2013 Stadtteilnetzwerk Potsdam-West e.V. 
Konzert als Begegnungsort - Strom und Was-
ser featuring the Refugees - im Haeckelkiez 

3.500,00 

2013 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 117.973,82 

2013 Kulturverein Bahnitz e.V. 
Kunst und Migration - Ausstellung und Work-
shops 

5.200,00 

2013 Kulturfabrik Fürstenwalde gGmbH 
Lesung mit Günter Walraff mit anschließen-
dem Publikumsgespräch 

1.500,00 

2013 
Verein zur Förderung des Aktions-
bündnisses gegen Heldengedenken 
und Naziaufmärsche in Halbe e.V. 

Märkisch Buchholz - früher, heute, morgen 3.850,00 

2013 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Medienkompetenzprojekt 1.850,00 

2013 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Mobiles Schülerstudio 14.648,50 

2013 
Verein für Medienarbeit im Havelland 
e.V. 

Mobiles Schülerstudio Medienkompetenzpro-
jekt 

4.800,00 

2013 Kulturfabrik Fürstenwalde gGmbH 
Musiklesung mit Konstantin Wecker -Jeder 
Augenblick ist ewig- 

1.000,00 

2013 
Brandenburger landfrauenverband 
e.V. 

PEELA - Initiative für politisches und ehren-
amtliches Engagement des Brandenburger 
Landfrauenverband e.V. 

5.029,00 

2013 
ASB gemeinnützige Gesellschaft fü 
Kinder-, Jugend- und Familienhlfe im 
Havelland mbH  

Plakataktions -Ihre Stimme gegen Gewalt, 
Rechtsextremismus und Fremdenfeindlichkeit- 

530,00 

2013 
Europazentrum Brandenburg-Berlin 
des europäischen Regionalen För-
dervereins e.V. 

Präventionsarbeit gegen Rechtsextremismus 
im Kampfsport und im privaten Sicherheitsge-
werbe 

932,84 

2013 
Kreisjugendring Dahme-Spreewald 
e.V. 

Produktion im Rahmen der Aktion "Bestensee 
ist BUNT" 

250,00 

2013 Zehdenicker Jugendwerk e.V. Projekttag - Culture on the road  1.500,00 

2013 Opferperspektive e.V. 
Publikation -15 Jahre Opferperspektive - 
Erfahrungen, Analysen nd Entwicklungen- 
sowie öff. Buchpräsentation 

6.220,00 

2013 
Verein der Freunde und Förderer der 
Gesamtschule Peter-Joseph-Lenne 
Potsdam e.V. 

Rechtsradikalismus - Rechte Szene 492,00 

2013 Gemeinde Schorfheide 
Schorfheide begrüßt ihre Nachbarn. Auf Nazis 
verzichten wir! - Bannerproduktion 

371,80 



2013 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Straßenfest "Willkommen in Oberhavel" 3.750,00 

2013 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. RAA Brandenburg 

Teilnahme von brandenburger Jugendlichen 
an der Abschlussfahrt des Projektes - Zug der 
Erinnerungen "Hoffnung für Sobibor" 

1.200,00 

2013 
Förderverein der Mosaik-Grundschule 
Peitz e.V. 

Theresienstadt und ich - Projekt zur historisch-
politischen Bildung von Kindern 

4.500,00 

2013 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

Tore für Demokratie - Straßenfußballprojekt 6.200,00 

2013 Schenkenland Big-Band e.V. Vielfalt tut gut im Schenkenländchen 1.745,00 

2013 Gemeinde Schorfheide 
Werbekampagne "Auch für Finowfurth gilt: 
Kein Ort für Nazis!" 

500,00 

2013 Amt Brück 
Wochenende der Vielfalt zm Abbau von Vorur-
teilen in den Gemeinden - in Borkheide und 
Borkwalde 

1.100,00 

2013 
Europäische Sportakademie Land 
Brandenburg gGmbH 

Wutzseelauf 2013 in Lindow 1.175,72 

2013 Zug der Erinnerungen e.V. Zug der Erinnerungen 10.000,00 

2014 
Förderverein für interkulturelle Bil-
dung und Begegnung e.V. 

Abwehr von Propaganda rechtsextremer 
Gruppierungen 

2.000,00 

2014 Schenkenland-Big-Band e.V. 
Aktionstag "Vielfalt tut gut" im Schenkenländ-
chen 

1.900,00 

2014 
Fußball-Landesverband-Brandenburg 
e.V. 

AOK-Fußballaktionstag 2.000,00 

2014 Stiftung SPI Aussteigerprojekt 86.000,00 

2014 JOB e.V. 
Beelitz macht's ab 16 - Ein Projekt zur Land-
tagswahl in Brandenburg 

2.130,00 

2014 
Paritätisches Sozial- u. Beratungs-
zentrum gGmbH 

Beratung für demokratische Beteiligung gegen 
Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitis-
mus 

47.590,93 

2014 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

277.346,17 

2014 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

199.000,00 

2014 B.i.G. - Bildung in Glienicke e.V. 
Buchlesung und Diskussion -Olga und der 
Gummipropeller- zum Thema toleranz, Vorur-
teile und Anderssein 

360,00 

2014 
Sozialpädagogisches Institut Berlin 
"Walter May" / Niederlassung Bran-
denburg 

Bunte Bilder - Brandenburg zwischen Graffiti 
und Jugendfernsehen 

8.341,00 

2014 
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfür-
sorge e.V. 

Dauerausstellung zum 2. Weltkrieg 5.000,00 

2014 Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. 
Deine Wahl!- ErstwählerInnen stellen ihre 
Fragen an Parteien 

11.500,00 



2014 EJF gemeinnützige AG 
Du hast die Wahl - sozialpädagogisch orien-
tierte Gruppenarbeit zur Kommunalwahl 2014 
in der Gemeinde Stahnsdorf 

855,00 

2014 Anne Frank Zentrum e.V. 
Einsatz des Medienmobils zur Dokumentation 
und Begleitung der Werkstatt -Kreativ für 
Demokratie und Vielfalt- 

650,00 

2014 
Stiftung Brandenburgische Gedenk-
stätten  

Europäische Sommeruniversität Ravensbrück 
2014 

5.000,00 

2014 
Verein für Medianarbeit im Havelland 
e.V. 

filmische Begleitung - Mobilisierung der Erst-
wähler in Brandenburg 

17.200,00 

2014 
Verein für Medianarbeit im Havelland 
e.V. 

 Filmische Dokumentation des Bürgerdialogs 
im Rahmen des Jahres der Partizipation  

2.110,00 

2014 Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. 
Filmvorführung - Blut muss fließen - mit an-
schließendem Gespräch 

2.000,00 

2014 JWP Mittendrin e.V. 
Geschichte in der Gegenwart - Ravensbrück 
Working Camp 2014 

2.403,89 

2014 Combinat Ton e.V. 
Holi-Konzert als Zeichensetzung angesichts 
neu gegründeter rechter Gruppierungen 

495,47 

2014 Diakonisches Werk Havelland e.V. Ich wähl mir die Welt, wie sie mir gefällt? 1.600,00 

2014 
Paritätische Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

InSchwung - die Beteiligungsagentur 13.784,93 

2014 Kumulus e.V. Juniorwahl KIDS 4.500,00 

2014 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 942.602,08 

2014 Gemeinde Woltersdorf Konzertveranstaltung 5.000,00 

2014 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 118.004,32 

2014 Kreuzberger Musikalische Aktion e.V. mach's ab 16 - Workshops 8.400,00 

2014 
Verein für Medianarbeit im Havelland 
e.V. 

Medienkompetenzprojekt 2014 - Medienkom-
petenzunterricht und Anfertigung eines Schü-
lerfilms an jeweils 10 Schulen des Landes 
Brandenburg 

8.000,00 

2014 
Gemeindejugendwerk Berlin-
Brandenburg im Bund Evangelisch-
Freikirchlicher Gemeinden K.d.ö.R. 

Multimediashow und Zivilcourage-
/Antirassismustraining -Martin Luther Kind jr.-I 
have dream 

5.000,00 

2014 Opferperspektive e.V. 
Neuprogrammierung Online-Datenbank für 
Beratungsstellen für Betroffene rechtsextre-
mer, rassistischer und antisemitischer Gewalt 

2.500,00 

2014 
Berlin-Brandenburgische Landjugend 
e.V. 

Partizipationsprojekt - Musik von und für Ju-
gendliche 

883,00 

2014 
Kindervereinigung e.V. Seelow; Lehr 
und Begegnungsstätte für Natur, 
Kunst und Umwelt Oderberge Lebus 

Plenair/ workshop des 18. Internationalen 
Kunstplenair "Kunst an der Grenze - für ein 
Tolerantes Brandenburg" 

1.500,00 



2014 
Moses Mendelssohn Zentrum für 
europäisch-jüdische Studien e.V. 

Podiumsdiskussion und Buchpräsentation zu 
Rechtsextremismus in Brandenburg 

500,00 

2014 
Eberswalder Zentrum für demokrati-
sche Kultur, Jugendarbeit und Schule 
e.V. 

Programm zur Eröffnung des BBZ Amadeu 
Antonio Dem 

800,00 

2014 RAA Brandenburg 
Regionalfachtag -FAIR miteinander- im Land-
kreis Elbe-Elster 

1.150,00 

2014 
Berlin-Brandenburgische Landjugend 
e.V. 

Seminarwochenende -Was will ich? Ein An-
satz zur Stärkung u. Erhaltung bürgerschaftli. 
Engagements- 

2.600,00 

2014 Ev. Kirchengemeinde Joachimsthal siehst dus nicht? 5.000,00 

2014 Stiftung SPI /NL Brandenburg Stadtfest zum Thema Asylrecht und Wahlen 883,00 

2014 
Förderverein es Fontane-
Gymnasiums Rangsdorf e.V. 

Tag der Partizipation - Projekttag mit work-
shops am 11.03.2014 

2.000,00 

2014 
Brandenburgische Sportjugend im 
Landessportbund Brandenburg e.V. 

Treffsicher wählen - Straßenfußballprojekt 24.000,00 

2014 Gemeinde Wiesenburg/ Mark 
Wir gegen Rechts - unsere Schule zeigt Initia-
tive" 

3.350,00 

2014 
Amt Scharmützelsee 
Gemeinde Reichenwalde 

Wir sind bunt - Na und? 1.500,00 

2014 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Wittstock bekennt Farbe 750,00 

2014 Amt Brück 
Wochenende der Vielfalt - zum Abbau von 
Vorurteilen in den Gemeinden Borkheide und 
Borkwalde 

1.250,00 

2014 Förderverein Bernhardinum 

Workshop/ deutsch-polnisches Schülerprojekt: 
Stolpersteine und Orte des Erinnernss - Auf-
Spurensuche mit deutschen und polnischen 
Jugendlichen in Fürstenwalde 

3.016,00 

2015 Amt Brück 
Aktionen für Vielfalt und Toleranz in den Ge-
meinden Borkheide und Borkwalde 

2.200,00 

2015 
Förderverein "Club der Puschkiner" 
e.V. 

Antirassismustag -Gemeinsam Anders- 1.700,00 

2015 
Fußball-Landesverband Brandenburg 
e.V. 

AOK-Fußball-Aktionstag 2.500,00 

2015 SPI Aussteigerprojekt 50.000,00 

2015 Anne Frank Zentrum e.V. 
Ausstellungstournee -Deine Anne; ein Mäd-
chen schreibt Geschichte- 

10.000,00 

2015 
Kulturlandschaft Dahme-Spreewald 
e.V. 

Begegnungstreffen mit Überlebenden anläss-
lich des 70. Jahrestages der KZ-Befreiung 

2.066,26 

2015 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

289.709,64 

2015 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

216.000,00 



2015 
Verein der Freunde und Förderer in 
der Gemeinde Wandlitz e.V. 

Buchlesung und Diskussion "Olga mit dem 
Gummipropeller" 

360,00 

2015 
Förderverein für interkulturelle Bil-
dung und Begegnung e.V. 

bürgerfest "Willkommen in Oranienburg" 500,00 

2015 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Erneuerung der IT-Infrastruktur 5.000,00 

2015 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Förderung des Engagements für die Aufnah-
me von Flüchtlingen 

6.500,00 

2015 
Förderverein für interkulturelle Bil-
dung und Begegnung e.V. 

Gemeinsam für ein solidarisches und weltoffe-
nes Oranienburg 

2.822,79 

2015 
Paritätische Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

InSchwung - die Beteiligungsagentur 7.512,86 

2015 
Förderverein der Gesamtschule 3 mit 
GOST Eisenhüttenstadt e.V. 

Instant Acts - gegen Rassismus und Gewalt 2.300,00 

2015 Jugendhilfe und Sozialarbeit e.V. interkulturelles Picknick 200,00 

2015 
Evangelische Kirchengemeinde 
Joachimsthal 

Jugendbegegnung im Advent 1.000,00 

2015 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 1.001.252,01 

2015 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 121.947,90 

2015 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Maßnahmen zur Stärkung des bürgersch. 
Engagements (TddZ + Broschüre) 

15.000,00 

2015 
Fußball-Landesverband Brandenburg 
e.V. 

Netzwerktreffen - Gemeinsam gegen Rechts-
extremismus 

2.000,00 

2015 
Landesfeuerwehrverband Branden-
burg e.V. 

Ohne Blaulicht 9.000,00 

2015 RAA Brandenburg 
Polnische Impressionen - Lesereise und Fort-
bildung  

3.800,00 

2015 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Produktion Einblicke 10.635,00 

2015 
Demokratisches JugendForum Bran-
denburg e.V. 

Projekttage zur Prävention rechter Ideologien 6.362,00 

2015 
Förderverein der Schule des Friedens 
e.V. 

Projekttage: Flucht und Vertreibung - Globales 
Lernen in der Schule 

740,00 

2015 Kulturfabrik Fürstenwalde e.V. 
Publikumsgespräch und Konzert mit der 
Gruppe "boots" 

1.400,00 

2015 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

regionale Demokratiekonferenzen (eine je 
LK/krfr. Stadt) 

49.244,79 

2015 
Junge Europäische Bewegung Berlin-
Brandenburg e.V. 

Simulation Europäisches Parlament 2.000,00 

2015 Förderverein Bernhardinum e.V. Stolpersteine und Orte des Erinnerns 2.590,00 

2015 
Stiftung der Deutschen Wirtschaft 
gGmbH 

über(s)leben  - Newcomer erzählen ihre Ge-
schichte 

3.821,21 



2015 Neues Potsdamer Toleranzedikt e.V. 
Vorbereitung und Einführung von "Help to" in 
den Kommunen und Landkreisen  

19.526,89 

2015 
Paritätisches Bildungswerk Landes-
verband Brandenburg e.V. 

Weiterbildung von Fachkräften in der Arbeit 
und Begleitung von Flüchtlingen und Mig-
rant_innen 

8.500,00 

2015 Kirchengemeinde St Nikolai Jüterbog 
wir lassen uns nicht ausspielen - keine Bühne 
den Rechtsextremisten 

1.150,00 

2015 Europäische Sportakademie Wutzseelauf 1.112,30 

2016 Stadtteilnetzwerk Potsdam-West e.V. "Bewegungsfestival - Sprung in der Platte" 1.000,00 

2016 
Studentischer Sport-, Event- und 
Kulturverein Cottbus e.V. 

"Laut gegen Nazis" - Campus Open Air 3.000,00 

2016 Stadtverwaltung Oranienburg "Oranienburg zeigt Herz" 2.345,00 

2016 
Förderverein Wiesenschule-
Oberschule Jüterbog e.V. 

"Schülercafé - Toleranz macht Schule" 5.710,00 

2016 KULTURERBEN e.V. 
"Stolpersteine und Orte des Erinnerns… in 
Fürstenwalde" 

4.220,00 

2016 GEDOK e.V. 100 Gesichter - 100 mal Heimat 1.000,00 

2016 Jugendhilfe Cottbus e.V. 12 Künstler - 12 Sprachen 3.171,15 

2016 Universitätssportverein Potsdam e.V. 14. Rugby Sanssoucipokal 401,10 

2016 
Evangelische Kirchengemeinde St. 
Nikolai Jüterbog 

Advent der Begegnung 1.100,00 

2016 

Eberswalder Zentrum für demokrati-
sche Kultur, Jugendarbeit und Schule 
e.V. (Koordinierungsstelle für Tole-
ranz Eberswalde) 

Anti-Rassismus-Training für Unterstüt-
zer/Innen von Kindern und Jugendlichen mit 
Fluchterfahrung mit dem Verein Phönix e.V. 

1.000,00 

2016 
Förderverein Umweltpädagogische 
Station Groß Fredenwalde 

Argumentationstraining gegen rechte Argu-
mentationen 

200,00 

2016 SPI Aussteigerprojekt 50.000,00 

2016 Anne Frank Zentrum e.V. Ausstellungstournee 2016 10.000,00 

2016 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

311.850,00 

2016 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

240.000,00 

2016 Kumulus e.V. 
B-Team - Die Tour zum Thema Flucht und 
Asyl 2016 

58.050,00 

2016 Bürgerstiftung Barnim Uckermark Demokratiepreis Barnim Uckermark 2.905,66 

2016 
Förderverein für die Gesamtschule 3 
mit GOST in Eisenhüttenstadt 

Instant Acts - gegen Rassismus und Gewalt 2.300,00 

2016 Polizeisportverein Cottbus 90 e.V. Interkulturelle Kompetenz 2.600,00 

2016 
Förderverein Lenne-Schule Hoppe-
garten e.V. 

interkultureller Austausch mit Flüchtlingskin-
dern 

730,00 

2016 Stadt Senftenberg interkulturelles Kinderfest am 03. Juni 2.165,00 

2016 Neues Potsdamer Toleranzedikt e.V. Interreligiöser Kalender 2017 5.000,00 



2016 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 1.074.546,31 

2016 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 129.858,00 

2016 Kulturkreis Hohen Neuendorf e.V. 
Kulturtreffpunkt Babylon mit Brot und Salz (6 
Veranstaltungen) 

3.672,50 

2016 Belziger Forum e.V. 
Neugestaltung Gedenkareal für Opfer rechter 
Gewalt 

2.759,00 

2016 
Förderverein der Carl-von-Ossietzky-
Oberschule, Werder 

Projektwoche "Plötzlich Nachbarn-wir helfen 
Fremden" 

8.078,00 

2016 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. demos 

Reichsbürger-Broschüre 6.500,00 

2016 RAA Brandenburg  SOR-Landestreffen 530,00 

2016 
Förderverein Gymnasium Dallgow-
Döberitz e.V. 

Staffellauf Jesse Owens im Olympischen Dorf 
Elstal 

575,00 

2016 Kulturfabrik Fürstenwalde gGmbH Szenische Lesung "Er ist wieder da" 500,00 

2016 
Förderverein "Club der Puschki-
ner"des Gymnasiums "A.S. Puschkin" 
Hennigsdorf 

Tag "gemeinsam anders" am 19.07.2016 2.410,00 

2016 Kulturfabrik Fürstenwalde gGmbH Theateraufführung "Mein Kampf" 1.000,00 

2016 
Förderverein "Freunde der Otto-
Unverdorben-Oberschule Dah-
me/Mark" 

Theaterprojekt "Anne Frank im Wandel der 
Zeit" 

2.600,00 

2016 
Schulverein der Freien Waldorfschule 
Werder/ Havel 

Theatherprojekt und Workshop "Vorurteile 
abbauen" 

4.220,00 

2016 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. demos 

Zukunftsdialoge 2016 (10 Demokratiekonfe-
renzen) 

57.854,60 

2016 Amt Brück Zusammen(wachsen) im Sozialraum 1.900,00 

2017 
Studentischer Event- und Kulturverein 
Cottbus e.V. 

"Laut gegen Nazis" - Campus Open Air 3.000,00 

2017 Stiftung SPI Aussteigerprojekt 51.200,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

Auswertung und Abschlussveranstaltung 
Zukunftsdialoge 

23.383,56 

2017 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

386.756,00 

2017 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

240.000,00 

2017 Kumulus e.V. B-Team-Tour 2017 67.894,99 

2017 Social Science Works gUG Deliberation als Methode gegen Populismus 19.971,42 

2017 DGB Region Ostbrandenburg DemokratieTour 2017 - Geh wählen! 15.000,00 

2017 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 
e.V. 

E-Book -Protest gegen Rechts. Ein praktischer 
Ratgeber zum Versammlungsrecht in Bran-
denburg.- 

2.500,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V.RAA Brandenburg 

EmPa3 - Empowerment und Partizipation in 
Fürstenwalde/Spree 

5.925,69 



2017 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 
e.V. 

Erneuerung der Webseite aktionsbündnis-
brandenburg.de 

13.800,00 

2017 
Arbeitslosenverband Deutschland 
Landesverband Brandenburg e.V. 

FAIRPLAY - offen, bunt und engagiert im Land 
Brandenburg 

10.000,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

Feindschaften vermeiden - Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg   

70.869,91 

2017 
Demokatisches JugendFORUM 
Brandenburg e.V. 

Früh aufgestellt - viele Träume, Gleiche Chan-
cen 

6.441,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

Gesprächsveranstaltung zur Ausstellung "Die 
Wölfe sind zurück" 

4.450,00 

2017 
Paritätisches Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

InSchwung - die Beteiligungsagentur 18.707,26 

2017 
Förderverein für die Gesamtschule 3 
mit GOST Eisenhüttenstadt e.V. 

Instant Acts - gegen Rassismus und Gewalt 2.300,00 

2017 Deutsche Gesellschaft e.V. Jugendreporter vor Ort 12.000,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 1.273.575,58 

2017 

Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 
demos - Institut für Gemeinwesenbe-
ratung 

Konferenz zur Vernetzung zivilgesellschaftli-
cher Projekte im Bereich Demokratieförderung 
u. Deradikalisierung 

3.800,00 

2017 
Evangelische Akademie zu Berlin 
gGmbH 

Kooperation im Konflikt - Zivilgesellschaft und 
Polizei im Dialog 

745,00 

2017 RAA Brandenburg  Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 135.830,00 

2017 
Verein für ein multikulturelles Europa 
e.V. 

NachtTanzDemo Cottbus 2.500,00 

2017 Kulturfabrik Fürstenwalde gGmbH Naghas-Ensemble 500,00 

2017 
Förderverein der Lokalen Agenda 21 
Falkensee e.V. (in Vertretung für 
Bündnis gegen Rechts Falkensee) 

Plakataktion "Ihre Stimme gegen Gewalt, 
Extremismus und Fremdenfeindlichkeit 

550,00 

2017 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. 

Podiumsdiskussion zur derzeitigen Entwick-
lung in der Gesellschaft bzgl. Rassismus und 
Rechtsextremismus 

6.050,00 

2017 HSV Wildau e.V. Prävention gegen Vorurteile 1.926,39 

2017 Förderverein "Club der Puschkiner" Projekttag "gemeinsam anders" 2.550,00 

2017 
Freunde und Förderer der sozialen 
Arbeit e.V. 

Projekttag "Zeichen der Zeit? Demokratie auf 
dem Prüfstand" 

250,00 

2017 
Verein der Freunde und Förderer des 
Bertolt-Brecht-Gymnasiums e.V. 

Projekttag "Zeichen der Zeit? Demokratie auf 
dem Prüfstand" 

250,00 

2017 
Evangelische Kirchengemeinde 
Joachimsthal 

Rechts raus aus’m Kopf 5.000,00 

2017 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 
e.V. 

Rote Karten gegen Rechtspopulismus 2.582,70 



2017 
Förderverein Marie-Curie-
Gymnasium, Dallgow-Döberitz 

Staffellauf und Musikfestival in Gedenken an 
Jesse Owens 

2.500,00 

2017 
Evangelische Kirchengemeinde 
Templin 

Tag der Demokratie - Templin gestalten-
Europa leben 

500,00 

2018 Neues Potsdamer Toleranzedikt e.V. "tolerantes Sofa" 1.850,00 

2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. / RAA Brandenburg 

20-Jahre Schule ohne Rassismus 7.842,44 

2018 
Förderverein Oberschule Neutrebbin 
e.V. 

Aktionstag für Gemeinsamkeit und Toleranz 1.500,00 

2018 Förderverein Cottbuser Aufbruch e.V. Aufbau der Homepage cottbus-ist-bunt.de 3.090,00 

2018 Stiftung SPI Aussteigerprojekt 51.231,79 

2018 Opferperspektive e.V. 
Ausstellung "Todesopfer rechter Gewalt in 
Brandenburg" 

13.386,00 

2018 Opferperspektive e.V. 
Beratung für Opfer von rechtsextremer Gewalt 
sowie Maßnahmen der Prävention und Inter-
vention 

400.237,00 

2018 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Betrieb Geschäftsstelle des Vereins gegen 
Gewalt, Rechtsextremismus und Fremden-
feindlichkeit 

240.000,00 

2018 Kumulus e.V. B-Team-Tour 59.348,14 

2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. / RAA Brandenburg 

DAS ANDERE LEBEN - eine Demokratie-
Kampagne 

15.182,00 

2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. / RAA Brandenburg 

EmPa³ - Empowerment und Partizipation in 
Fürstenwalde / Spree 

8.130,43 

2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. / RAA Brandenburg 

Feindschaften vermeiden - Fachstelle Islam im 
Land Brandenburg   

239.139,23 

2018 
Paritätisches Sozial- und Beratungs-
zentrum gGmbH 

InSchwung - die Beteiligungsagentur 14.981,00 

2018 
Förderverein für die Gesamtschule 3 
mit GOST Eisenhüttenstadt e.V. 

Instant Acts - gegen Rassismus und Gewalt 2.700,00 

2018 
Verein zur Förderung der beruflichen 
Bildung in der Region Altmark West 
e.V. (VfB Salzwedel) 

Integration und Teilhabe durch kommunale 
Konfliktberatung 

8.000,00 

2018 
Stiftung für die Internationales Wo-
chen gegen Rassismus 

Internationale Wochen gegen Rassismus 3.000,00 

2018 
Förderverein Gymnasium Dalgow-
Döberitz e.V. 

Jesse-Owens-Lauf 2.500,00 

2018 Deutsche Gesellschaft e.V. Jugendreporter vor Ort 12.000,00 

2018 Stiftung SPI Jugend-Talk zur OB-Wahl in Potsdam 1.250,00 

2018 
Verein gegen Gewalt, Rechtsextre-
mismus und Fremdenfeindlichkeit 

Kampagne: demokratische Argumente gegen 
populistische Parolen 

27.916,88 

2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V/ demos Brandenburgisches 
Institut für Gemeinwesenberatung 

Kommunales Beratungsangebot 1.353.254,38 



2018 
Demokratie und Integration Branden-
burg e.V. / RAA Brandenburg 

Koordinierungsstelle RAA Brandenburg 139.210,25 

2018 
Studentischer Event- und Kulturverein 
Cottbus e.V. 

Moin Liebe, Tschüss Hass - LGN COA 2018 4.823,74 

2018 Jugend und Soziales e.V. Partnerschaft für Demokratie 6.000,00 

2018 Opferperspektive e.V. 
Podiumsdiskussion "Strategien gegen 
Rechtspopulismus - Was kann Brandenburg 
von seinen Nachbarn lernen" 

4.274,00 

2018 Förderverein Cottbuser Aufbruch e.V. 
Produktion eines großen Banners sowie weite-
rer Materialien für das Stadion der Freund-
schaft mit dem Aufdruck -Cottbus ist bunt- 

1.789,69 

2018 Stiftung SPI Projekt "Märchen" 7.500,00 

2018 
Förderverein der Waldschule Orani-
enburg e.V. 

Projekttage an der Waldschule zum Thema 
Judentum - Ein Projekt für mehr Toleranz in 
der Stadt 

1.500,00 

2018 Ev. Kirchengemeinde Kroppen Studienfahrt nach Ausschwitz und Krakau 2.300,00 

2018 Landesjugendring Brandenburg e.V. 
Überarbeitung und Neuauflage der Broschüre 
"Beteiligung von Jugendlichen an Demokratie 
und Wahlen" 

27.300,00 

2018 Jugendhilfe Cottbus e.V. 
Vollversammlung der Fans von FC Engerie 
Cottbus 

2.400,00 

2018 Ev. Kirchengemeinde Neufinkenkrug 
Vortragsabend innerhalb der Friedensdekade 
2018 

407,00 

2018 
Kreissportbund Dahme-Spreewald 
e.V. 

Wohngebietsfest Königs Wusterhausen 650,00 

2018 AWO Kreisverband Fürstenwalde e.V. Yoga-Kurs mit geflüchteten Frauen 1.350,00 

 



ANLAGE 3 - Projekte des "Bündnisses für Brandenburg" 2016 – 2018 
(Hinweis: Es handelt sich jeweils um die Höhe der bewilligten Zuwendungen) 

HHJ 2016 

Zuwendungsempfänger Projekttitel Höhe der Zuwendung 

Neues Potsdamer Toleranzedikt e.V. Weiterentwicklung der Plattform HelpTo 93.000,00 € 

AWO Landesverband Brandenburg e.V. Brandenburg zeigt Herz                    16.265,97 €  

Aktion Umwelt für Kinder – Hilfswerk für um-
weltgefährdete junge Menschen e.V. 

Integrationscamp I - 15.08.16 - 21.08.16                      8.000,00 €  

Katja-Ebstein-Stiftung e.V. Integrationscamp II - 22.08.16 - 28.08.16                      9.000,00 €  

Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk 
e.V. 

Verbesserung der Zugangsmöglichkeiten zu 
Freiwilligendiensten für junge Geflüchtete 

                     2.735,44 €  

Flüchtlingshilfe Babelsberg e.V. 
Unterstützungsstelle für das Netzwerk Flücht-
lingshilfe Babelsberg für Patenschaften von 
Ehrenamtlichen und Geflüchteten  

                   11.726,95 €  

Brandenburgische Sportjugend im Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 

Förderung von Gemeinschaftsunterkünften zum 
Aufbau von Sport- und Freizeitaktivitäten für und 
mit Flüchtlingen 

                   12.000,00 €  

SEKIZ e.V. 

Verschiedene Kulturen - Gemeinsames Leben, 
ein ehrenamtliches Mentoringprojekt für Geflüch-
tete, die sich auf dem Arbeitsmarkt integrieren 
wollen 

                     5.652,16 €  

ESTARuppin e.V. 
Dasein nach dem Ankommen – Lotsenkoordina-
tion 

                     6.000,00 €  

Friedensbrücke-Kriegsopferhilfe e.V. (FBKO) 
Integratives Kinder- und Jugendtheaterprojekt 
"Friedensbrücke" 

                     1.500,00 €  

Verein für Arbeitsmarktintegration und  
Berufsförderung e.V. 

BRÜCKENSCHLAG                    19.416,45 €  

Kreisjugendring Elbe-Elster JURI e.V. Gemeinsam eine Sprache sprechen                      2.040,00 €  

Evangelische in Kirche Potsdam 
Anders als Du glaubst…(Begleitprogramm Aus-
stellung) 

                   10.000,00 €  

Humanistischer Freidenkerbund Havelland e.V. Begegnungscafé                    13.930,00 €  

Stiftung Partnerschaft mit Afrika e.V. Modellprojekt "3x Deutschland"                      6.960,47 €  

Evangelisches Jugendwerk Teltow-Fläming 
gGmbH 

Film "Sprachlos in Teltow"                    19.915,54 €  

Gesellschaft für Europa- und Kommunalpolitik 
e.V. 

Europa heißt Toleranz, Demokratie, Offenheit 
und Solidarität – was bedeutet das für unseren 
Umgang mit Flucht, Migration und Integration 

                   22.812,50 €  

Verein gegen Gewalt, Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V. 

Neue Nachbarn 2                    19.250,00 €  

mitMachen e.V. Rikscha-Projekt                    39.520,51 €  

Respekt e.V. 
Filmprojekt über die Begegnung zwischen Ge-
flüchteten und Deutschen  

                     1.917,00 €  

Verein für soziale Selbstverteidigung e.V. Familienwochenende mit Flüchtlingen                         740,00 €  

Intertreff e.V. Kinder machen Theater                      2.500,00 €  

Christliches Jugenddorfwerk Berlin-
Brandenburg e.V. (CJD) 

Netzwerk "Leben in der Prignitz"                    14.347,17 €  

Evangelische Akademie zu Berlin gGmbH 
Tagung "Aus Gästen werden Mitbürgerinnen"am 
07.12.2016 in der Heilig-Geist-Kirche, Wittstock 

                   10.500,00 €  

Hoffbauer gGmbH 
Integrationsprojekt Bürgergarten Oranienburg 
und Kita „Kleine Fische“ Oranienburg  

                     3.545,03 €  



Initiative „Willkommen bei uns in Oberkrämer,  
Leegebruch und Velten“ 
c/o Ev. Kirchengemeinde Leegebruch 

Kinderzeit (Bastelstunde für Flüchtlingskinder)                         604,00 €  

Gesellschaft für Arbeit und Soziales (GefAS) 
e.V. 

Anpacken - Schritte zur Integration von Flücht-
lingen 

                   15.062,25 €  

FC Borussia Brandenburg e.V. 
„Integration von Flüchtlingen in das Vereinsle-
ben“ 

                     3.354,00 €  

Internationaler Bund Berlin-Brandenburg 
gGmbH 

Etablierung einer Traumaberatung im Landkreis 
Märkisch-Oderland  

                   21.832,80 €  

Landesverkehrswacht Brandenburg e.V. 
Verkehrssicherheitsarbeit mit Asylsuchenden in 
Brandenburg 

                   62.400,00 €  

Kindervereinigung Seelow e.V. 
Tanz- und Integrationscamp zur Stärkung junger 
Mädchen vom 24.10.2016 - 29.10.2016  

                     4.996,98 €  

Brandenburgische Sportjugend im Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 

Integrationsmaßnahmen in Sportvereinen                    38.000,00 €  

Bildungseinrichtung Buckow e.V. Baum der Kulturen                         900,00 €  

AWO Bezirksverband Potsdam e.V.  A Day of Welcome                       3.970,00 €  

  Gesamt                  504.395,22 €  

   
HHJ 2017 

Zuwendungsempfänger  Zuwendungszweck   Höhe der Zuwendung  

Flüchtlingshilfe Babelsberg Unterstützungsstelle Patenschaften                     24.135,31 €  

AWO LV Brandenburg Brandenburg zeigt Herz                     21.157,80 €  

Internationaler Bund gGmbH Traumaberatung MOL                     65.604,00 €  

Hoffbauer gGmbH 
Integrationsprojekt Bürgergarten Oranienburg 
und Kita Kleine Fische (BuFDi+FSJ) 

                      6.366,35 €  

Landesverkehrswacht e.V. 
Verkehrssicherheitsarbeit mit Geflüchteten 
und Asylsuchenden in Brandenburg 

                    52.450,00 €  

Landesfeuerwehrverband Ohne Blaulicht                     30.000,00 €  

Christliches Jugenddorfwerk Berlin-
Brandenburg (CJD) 

Netzwerk "Leben in der Prignitz"                     33.443,03 €  

Verein für Arbeitsmarktintegration und Berufs-
förderung e.V. (AIB) 

BRÜCKENSCHLAG                     41.447,74 €  

Humanistischer Freidenkerbund HVL Begegnungscafé                     23.000,00 €  

Gesellschaft für Arbeit und Soziales (GefAS) 
e.V. 

Anpacken - Schritte zur Integration von Flücht-
lingen 

                    33.960,00 €  

Landesjugendring Brandenburg BFD-Projekt                     20.000,00 €  

Kreuzberger Musikalische Aktion e.V. Brandeburg für Vielfalt und Toleranz                     35.000,00 €  

SOS Kinderdorf Lausitz Begegnungspate                     23.789,98 €  

Carpus e.V. 
Fluchtursachen aus kolonialer Perspektive 
betrachtet - Globales Lernen mit Geflüchteten 

                    10.000,00 €  

FC Borussia Brandenburg e.V. 
Ausstattungsgegenstände mit Sportbeklei-
dung  

                      3.354,00 €  

Haus der Möglichkeiten 
Regionales Integrationsprojekt Betrieb eines 
Hauses der Möglichkeiten  

                    13.250,00 €  

Aktion  Umwelt für Kinder Integrationscamp I vom 31.07. - 06.08.2017                        8.500,00 €  

Aktion  Umwelt für Kinder Intergrationscamp II vom 07.08. -13.08.2017                       8.500,00 €  

Jugend und Soziales e.V. 
 Integration von Migranten und Flüchtlingen in 
Spremberg 

                    13.359,41 €  

IHK 
Erstellung von einem Erklärfilm zum Thema 
Existenzgründung von Flüchtlingen 

                    10.000,00 €  



ADAC 
Verkehrssicherheitsschulungen für geflüchtete 
Menschen 

                      4.545,00 €  

Landessportbund e.V. 
Förderung von Integrationsmaßnahmen bei 
Sportvereinen  

                    36.500,00 €  

St. Nikolaigemeinde Jüterbog 
interkulturelles Fest "Gemeinsam in den 
Sommer" 

                         965,00 €  

Hand in Hand e.V. 
Mobil sein – Mobil werden – Fahrradtraining 
für geflüchtete Frauen 

                      1.200,00 €  

Pfarrgemeinde Grünheide / Unterstützerkreis 
Grünheide 

NetzWerkLaden                       9.315,30 €  

Hoch Drei e.V.  Klappe auf                       5.000,00 €  

Landessportbund e.V. Straßenfußballturnier Tropical Island                       3.500,00 €  

 Outlaw gGmbH 
Mensch willkommen! On tour - Stationen 
Potsdam  

                         577,60 €  

STIBB e.V. 
Begleitbroschüre für das Präventionsspiel 
merXdir 

                      3.323,50 €  

  Gesamt                   542.244,02 €  

 
   

HHJ 2018 

Zuwendungsempfänger Zuwendungszweck  Höhe der Zuwendung 

Landesfeuerwehrverband Ohne Blaulicht                     30.000,00 €  

Internationaler Bund Berlin Brandenburg 
gGmbH  

Durchführung der Traumaberatung für den 
Landkreis MOL als betreiberübergreifende 
Beratungsstelle für Flüchtlinge und für Kinder-
gärten und Schulen mit Flüchtlingskindern 

                    58.476,00 €  

Haus der Möglichkeiten e.V. Betrieb des „Hauses der Möglichkeiten“                     13.415,00 €  

SOS Kinderdorf Lausitz/MGH Begegnungs-Pate                     56.022,02 €  

ESTAruppin e.V Facetten vom Glauben                       7.000,00 €  

AIB e.V.  Brückenschlag 3                      20.751,55 €  

Jugendhilfe Nordwestbrandenburg e.V. 
Deeskalationstraining - Umgang mit eskalier-
ten Situationen 

                      1.140,00 €  

Flüchtlingshilfe Babelsberg e.V.  Personalstelle Arbeitsmarktintegration                      20.754,31 €  

Gesellschaft für Arbeit und Soziales e.V. (Ge-
fAS) 

"Anpacken" - Schritte zur Integration von 
Flüchtlingen - Fortführung 

                    14.705,00 €  

Brandenburgische Sportjugend im Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 

Integrationsmaßnahmen bei Sportvereinen                      35.000,00 €  

Brandenburgische Sportjugend im Lan-
dessportbund Brandenburg e.V. 

integratives Straßenfußballturnier und Will-
kommenssportfest im Tropical Island 

                      5.000,00 €  

Jugend und Soziales e.V. 
Integration von Migranten und Flüchtlingen in 
Spremberg 

                    35.890,00 €  

Humanistischer Freidenkerbund Havelland e.V. Interkulturelles Begegnungscafé Nauen                     23.000,00 €  

Verein gegen Gewalt, Rechtsextremismus und 
Fremdenfeindlichkeit e.V 

Entwicklung und Koordination von Bildungs-
angebote zum Umgang mit Rassismus, Vorur-
teilen und hate speech 

                    23.600,00 €  

Jugendbildungszentrum Blossin e. V. Bunt ist die Vielfalt um uns herum   

Flüchtlingshilfe Jüterbog c/o 
St. Nikolaigemeinde Jüterbog 

Erhaltung der Begegnungsstätte Treffpunkt 
„Arche“ in Jüterbog 

                    10.440,00 €  



Diakonisches Werk Potsdam e.V. 

Unterstützung der Beratungsarbeit für Ge-
flüchtete in den Städten Brandenburg a.d.H. 
und Potsdam durch den Einsatz von Integrati-
onshelfer*innen und Sprachmittler*innen 

                    11.000,00 €  

Evangelisches Kirche in Potsdam Flüchtlings-
arbeit / Mosaikstein e.V. 

Männer mit Perspektive“ – ein offenes Ange-
bot für Migranten  

                    28.040,84 €  

Ev. Kirche Berlin Brandenburg - Schlessische 
Oberlausitz - Unterstützerkreise Grünheide / 
Initiative Flüchtlinge Willkommen in Grünheide 

Netz-Werk-Laden Familienbande - Positionie-
ren gegen Fremdenfeindlichkeit und Rassis-
mus -  von klein auf lernen und leben Mütter, 
Kinder und Familien integrieren und vernetzen  

                    17.200,80 €  

Moses-Mendelsohn-Zentrum e.V.  

Empirische Studie "Einstellungsmuster von 
Geflüchteten in Brandenburg: Interkulturelle 
Wahrnehmungen, Vorurteile, Geschlechterrol-
len; Religion und Demokratie; Gewalt und 
Kinderrechte  

                    13.577,00 €  

Kreisjugendring Prignitz e.V.  Schwimmkurs für junge geflüchtete Menschen                          935,00 €  

Slubfurt e.V.  Bad Slubfurt Zdrój                     20.000,00 €  

Interforum e.V.  
Bunt ist die Vielfalt um uns herum (Projektwo-
che vom 03.04.2018 – 06.04.2018) 

                      8.766,00 €  

Jugendbildungszentrum Blossin e.V 
Teilhabe durch Teilnahme – Einsatz eines 
Integrationshelfers  

                      3.696,80 €  

Humanistisches Jugendwerk Cottbus e.V.  
Multiplikatorenschulungen mit der Entwicklung 
und Etablierung eines Handbuches (Online-
version) 

                    24.720,00 €  

Gesellschaft für Arbeit und Soziales e.V. (Ge-
fAS) 

"Mehr mit - statt für" Stärkung der politischen 
und sozialen Partizipation von Flüchtlingen 
und Migranten 

                    44.770,50 €  

SOS-Kinderdorf Priginitz Sommerferienzeltlager Grömitz                       2.770,00 €  

Heinrich-Böll-Stiftung Brandenburg e.V. 
Außerschulische politische Bildung im Bereich 
Flucht und Migration, Antidiskriminierung und 
internationale Jugendarbeit 

                      4.452,00 €  

Diakonisches Werk e.V. 
WM 2018 "...zu Gast bei Freunden" - Public 
Viewing in der Gemeinschaftsunterkunft am 
Nuthetal 

                      2.325,00 €  

borderline europe -Menschenrechte ohne 
Grenzen e.V. 

Summercamp – we´ll united                       4.200,00 €  

Internationaler Bund Berlin Brandenburg 
gGmbH - Region Nordost 

Angst vor Unbekanntem? Wir machen uns 
bekannt 

                         800,00 €  

 FC Borussia Brandenburg e.V.  Integration von Flüchtlingen ins Vereinsleben                       2.345,75 €  

Demokratischer Frauenbund Landesverband 
Brandenburg e.V. 

Willkommen, koch mit mir!                       2.350,00 €  

Demokratischer Frauenbund Landesverband 
Brandenburg e.V. 

Willkommen, spiel mit mir! Krümellaien – 
Märchen aus aller Welt 

                      3.380,00 €  

  Gesamt                   550.523,57 €  

 


